
Simon T. László: Nem írnokok,
hanem írástudók. Közelítések a szi-
noptikus evangéliumokhoz
Szent Mauríciusz Monostor – L’Harmattan, Ba -
konybél – Budapest, 2008, „Lectio divina 9”.

Simon T. László (1963) bencés szerzetes, ma-
 gyar–angol szakos tanár, 2000 óta a római
Pon ti ficio Ateneo Sant’ Anselmo egyetem te-
oló gi ai fakultásán tanít Újszövetséggel kap-
csolatos tárgyakat. A zsoltárok (Hozzatok sza-
vakat magatokkal. Közelítések a zsoltárokhoz,
Szent Mau rí ciusz Monostor – L’Harmattan,
Bakony bél – Budapest, 2007, „Lectio divina
6”) és a János evangélium (Hagyományok dia-
lógusban. Közelítések János evangéliumához, Pá-
pai Re formátus Teológiai Akadémia – L’Har -
mattan, Pápa – Bu da pest, 2007, „Simeon
könyvek 5”) után új könyvében a szinoptikus
evan géli u mo kat közelíti meg. Módszere a nar-
ratív elem zés és a modern szentírás-értelmezés
ered mé nyei nek felhasz nálásával konkrét szent-
írási szö ve gek exe gézise, melyek által néhány át-
fogóbb kér dést szeretne tisztázni.

Elsőként a „négyformájú evangélium”
(evan  ge lium quadriformae) kialakulásának
okait és körülményeit kutatja a szerző. Mit je-
 lent he tett, hogy nem egy, hanem négy Jé zus -
ról szóló tanúságtételt ismert el narratívnak az
Egyház? Hogyan formálódott ki az evan gé li -
um négy ar ca és a kánon az eretnekségek ke-
 reszttüzében? Mik lehettek az evangélisták írói
ambíciói, mi lyen széleskörű feladatoknak kel-
 lett megfelel niük? Hogyan fonódott össze
egy mással a négy evangélium kánonja és a
kódex? Simon T. Lász ló Hengel lel együtt ál-
lítja, hogy egyetlen evan gélium van, mely
négy külön böző evangélista szerint hagyomá-
nyozódik az Egyházban. Gyö nyö rű en mutat
rá ennek hit életi, lelkiéleti gaz dag ságára: az,
hogy nemcsak egy, hanem négy evan gélium
normatív erejű, „lehetőségeket is nyújt, hogy
a hitvallás ál ta luk kijelölt terében ki-ki sze-

mélyes keresztény tanúságtételéhez ihle tet és
erőt találjon” (30.).

A bevezető rész után konkrét szentírási szö  -
vegek elemzése, illetve konkrét témák ki fejtése
következik. A szerző az egyes textusok kon-
tex tu sát, makro- és mikroszintjét is vizs gál ja:
mi lyen előtörténetek sorába, milyen össze füg-
gés rend szerbe ágyazódik be az adott szöveg,
inter textuálisan miként kondicionált, mi lehe -
tett a szerző szándéka, milyen implicit olvasót
feltételez az író, illetve hogyan épül fel a szöveg,
milyen utalások, toposzok jelennek meg benne,
az egyes szavak, kifejezések mi lyen értelmezési
horizontot nyitnak meg? Si mon T. László amel-
 lett, hogy igen részletesen bemutat bizonyos
evangéliumi részleteket, ré szeket, a szinoptikus
evangéliumok egészé hez kívánja közelebb vinni
olvasóját, bemu tat va íróiknak különböző
szándékát és szer kesz tési elvét. Ezenkívül az
Ó- és az Újszö vetség vi szo nya sem marad
meg vá laszo latlanul.

A vihar lecsendesítésének történetében
meg láthatjuk, hogy Márk, Máté és Lukács
mi ként rajzolja meg a „maga” Jézus képét, és
mi ként mutatja be a tanítványság mibenlétét.
Majd a vihar témájánál maradva, megis mer -
jük az antik vihar-elbeszélések típusait, mely-
 ben elhelyezést nyer Pál hajótörése is. Simon
T. László az Opus Lucanum alapvető célját kí-
 ván ja ezzel a példával illusztrálni: Lukács „a
ke resztény identitást Jeruzsálem és Róma fe-
szültségekkel telített pólusai között rajzolja
meg” (47.) – olyan toposzokat használ, me-
 lyek mind a judaizmus, mind a hellenizmus
irányából értelmezhetőek.

A tanítványi létmód kérdése ismételten
elő  kerül a márki messiási titokkal kap cso lat -
ban. A szerző arra keresi a választ, hogy mi lyen
implicit olvasót feltételez Máté, illetve Márk
szövege. Máténál a hangsúly Jézus köve té sén
van – erre hivatottak a tanítványok és az ol-
vasó is. Ám Márk jóval bonyolultabb já té  kot
űz ol va sóival és a tanítványokkal is. Márk ta-
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nít vá nyai számos alkalommal outside rekké
válnak, nem értik Mesterüket. Jézus meg ra-
gadhatat lan, követhetetlen, újabb és újabb tit-
 kok és fordulatok teszik lehetetlenné azono sí -
tását: mindig megelőzi tanítványait, nem lehet
bir tok ba venni, megragadni Őt. Márk olvasói -
ban is ezt szeretné tudatosítani: amint azt hisz-
szük, hogy kiismertük, meg értettük Jézust, Ő
eltűnik a szemünk elől és újabb meglepeté -
sek kel áll elő. „A vízválasztó nem a tömeg és a
tanítványok között van, hanem a tanítvány
szí vé ben, akinek újra meg újra fel kell élesz te -
nie Istenbe vetett bizalmát” (43.).

„A tékozló fiú drámájának közepében
élünk” – idézi Pilinszky Jánost a szerző, a lu -
ká csi elbeszélés elemzésével pedig valóban
közel hozza hozzánk a történetet. Simon T.
László felhívja a figyelmet a „tékozló fiú” cím
hiányos voltára, mely a perikópa másik két
fon tos szereplőjét, az apát és az idősebb fiút
háttérbe szorítja. Interpretációja során tehát
mind három szereplő személyiségét körüljárja.
Az egyik fiú elment otthonról, elveszett, aztán
mégis hazatalált, míg a másik mindvégig ott-
 hon volt, a történet végére mégis idegenné
vált. Mindketten kenyéradó gazdaként gon-
 dolnak atyjukra, ám míg a fiatalabbat apjuk
megszabadítja ettől a szemléletmódtól, addig
az idősebb fiú képtelen a paradigmaváltásra.

A „Végemben a kezdet” című fejezet Krisz-
tus feltámadásának témakörét járja körül. A szer -
ző bemutatja a feltámadást a modern ember
sze mé vel; ismerteti a felvilágosodás, a raciona -
liz mus, a történet-kritikai módszer néző pont ját,
majd rátér Márk, Máté és Lukács elbeszé léseire.
A szinoptikus evangéliumok feltámadásról szóló
elbeszéléseinek összevetésével ismét az evan gélis-
ták sajátos szándékát, célkitűzését eme li ki. A
legbővebb szövegmagyarázatot Lukács hoz, az
emmauszi tanítványok történetéhez, il letve az
ezzel párhuzamos szerkezetű ApCsel 8,25–40-
hez fűzi, mikor Fülöp diakónus meg kereszteli az
etióp tisztviselőt. Az emmauszi tanítványok tör-

ténetével kapcsolatban a szerző különösen is ki-
tér az Ó- és Újszövetség kapcso latára. A Fülöp
diakónusról szóló elbeszélés kap csán pedig az
igehirdetés helyes módját vázolja fel: az apolo-
getikus vagy erőszakos hit ter jesztéssel szemben
„örömhírként kell hir detniük Jézust, azaz úgy,
hogy Benne a hall gatók életük legkínzóbb kér-
déseire is választ kapjanak” (131.).

A könyv utolsó fejezete, „Kezdetemben a
vég”, Máté, Márk és Lukács bevezetőjével fog-
lalkozik. A Máté-féle genealógia prog ram jával
ismerkedhetünk meg egy igen gondos és iz-
galmas szövegelemzés keretében, megtud hat -
juk, mit jelent Márk archéja, illetve Lukács
történetírói ambícióival is megismerkedhe -
tünk, amint új megvilágításba helyezte az
öröklött hagyományt.

A könyvet áthatja a bencés szellemiség, a
lectio divina aurája. Simon T. László alapvető
cél ja, hogy az olvasó közelebb kerülhessen „a
Szentírás hitről valló és életre vezető szavához”
(7.). Ahogy előszavában írja: az evangéliumok
a Jelenvaló Jézusra emlékeznek, annak a tör té -
netét örökítik meg, aki él. Az élő Jézus jelen léte
járja át az evangéliumok lapjait, így szá munkra,
olvasók számára is megnyílik a Vele való ta lálko-
zás esélye: „Félbeszakítva mondan dónkat, nem -
de reményünknek is hangot adunk: ha róla
szóltunk, találkozhatunk vele?” (126.).

Borbás Péter SchP

Gerd Theiβen:
Az őskeresztyénység élményvilága
és magatartásformái.
Az őskeresztyénység pszichológiája
Kálvin Kiadó, Budapest, 2008,
ford. Szabó Csaba.

A Heidelbergi Egyetem Újszövetségi Tanszéké -
nek professzora az ún. történeti valláspszicho-
lógia segítségével írja le és értelmezi az I. szá-
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zad keresztényeinek élményvilágát és vallásos
magatartását. Közelítése történeti pszichológia -
ként hermeneutikus, kontextuális és narratív.
Hermeneutikus, mivel a közvetlen személyes
találkozás híján a rendelkezésre álló forrásokat
értelmezi. Kontextuális, mivel az emberi ma-
gatartásformákat és élményeket koruk kultu-
rális összefüggéseiben szemléli. Narratív, mivel
az adott kontextusban vizsgált jelenségeket ok-
o kozati összefüggésükben beszéli el. Valláspszi-
chológiaként arra törekszik, hogy megragadtja
azt, ami a vallásos tapasztalatszerzésben és ma-
gatartásban pszichikai jellegű.

Művének első három fejezetében a vallás
mibenlétének meghatározására törekszik, majd
további három fejezetben a vallás hatásainak
vizsgálatával foglalkozik.

Az első fejezet kiindulópontja a Kr. e. VI.
század „újdonsága”, amikor az ember felfedez -
te a „benső embert”, a határ benső és külső
vi lá ga közt élesebbé vált.  A vallás e határok
áttörése, ami radikális és mérsékelt formában
jelentkezik. Az őskereszténységben a Krisztus-
eseményben részesült, megújult benső em-
berről kialakított kép sokszínű: míg Máténál
az etikai, akarati vonás a hangsúlyos, addig
János evangéliumában az ember megváltásra
szorultsága. Pál e kettő szintézisére törekedve
transzformatív emberképet rajzol: az ember
képes engedelmeskedni Isten akaratának, s
ehhez az erőt a Szentlélek adja.

A második fejezet rámutat, hogy a vallás
nemcsak a mindennapok világának áttörése,
de annak legitimálása is, mert a vallásos tapasz -
talás a végső valósággal való kapcsolat. A ke-
resztény tapasztalat egyedisége a „pneuma” fo-
galmában összegződik, amely lehetővé teszi az
Istennel való kapcsolatot, a közösséget a ke-
resz tények között, és cselekvésre ösztönöz.

A harmadik fejezet az őskereszténység kettős
jellemzőjét mutatja be, amely a „bölcsesség” és
a „kérügma” fő fogalmaiban jut kifejezésre.
Míg a bölcsesség az ember mindennapi ta-

pasztalatából kiinduló törekvés Isten megis-
merésére, addig a keresztről szóló kérügma az
istenismeret kizárólag Istentől adott lehető-
sége. A világ és Isten távolságának kérdésére és
a jó és rossz közötti választás feszültségében élő
ember problémájára az őskereszténység Krisz-
tus személyében talál választ, aki valóságos
Isten és valóságos ember. Ennek megfelelően
az őskereszténységben egyszerre látunk extrém,
paradoxonokat hordozó szerepet (szen vedő és
feltámadt Isten Fia) és normál vallási motívu-
mokat (tanítványság, szeretet cselekedetei).

A negyedik fejezet a vallás közösségteremtő
erejét, az őskereszténység szociális dimenzióját
mutatja be a keresztség, az úrvacsora, a karizmák
és az Egyházon belüli csoportok témáján ke-
resztül. Fő fogalma az „Egyház” (ek lészia), amely
ószövetségi alapon Isten (új) népét jelenti, s a
mindennapok világához tartozik. Ugyanakkor
a keresztény közösség önmagát „Krisztus teste”-
ként írja le, ami túllép a köznapin: a Lélektől ve-
zetve közösséggé válás extrém formája ez.

Az ötödik fejezet a vallás életet alapozó ha-
tását fejti ki. Az emberi magatartásban ösztönző
szerepet betöltő agresszió, szexualitás és egyéb
ösztönök, valamint a szabályozó normák, tör-
vények elemző bemutatásán keresztül vezet az
„Isten akarata szerinti önrendelkezés életformá-
jának” (471.) leírásához. A szeretettől motivált
ember felfedezi, hogy Isten ajándékaként auto-
nóm, ez azonban nem öncélú, hanem a lelkiis-
meret által a másik ember szolgálatára kötelez.

A hatodik fejezetben a Kr. u. II. században
terjedő gnózisnak szentel figyelmet a szerző.
A kereszténységen belül is megjelenő misztikus
vallásosság formájaként értelmezi azt. Mint
ilyen, véleménye szerint a kérügmatikus vallá-
sosság fennmaradását segítette, mert az Istennel
összekötöttség élményét erősítette akkor, ami-
kor „az őskereszténység etikai radikalizmusát
az emberi alkalmatlanság fenyegette, adven -
tiszti  kus váradalmait pedig a parúzia késleke-
dése” (510.).
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A Kálvin kiadó gondozásában 2008-ban
magyarul is megjelent mű új utat képvisel.
Az őskereszténységet jellemző magatartásfor-
mák és gondolkodásmód pszichológiai vizsgá-
lata a teológiában ma még szokatlan. Azonban
amint Gerd Theiβen írja: „a vallás az ember
in tenzív dialógusa létének alapjaival, olykor
szenvedélyes, olykor merev, olykor félresiklott
dialógus. Ha e dialógust felelősen akarjuk foly-
tatni, akkor amennyire csak lehet, meg kell is-
mernünk ennek feltételeit és funkcióit” (45.).
Ehhez nyújt segítséget tanulmánya.

Szatmári Györgyi

Enzo Bianchi: Nem vagyunk
különbek. A szerzetesek
mint jelentéktelen laikusok
Bencés Kiadó, Pannonhalma, 2008, ford. Szi -
ta Bánk, Gérecz Imre, Korompai Eszter, Fe -
hér váry Jákó.

Ki a szerzetes? A keresztény szerzetesi iroda-
lom első századaiban sokan próbáltak választ
adni erre a kérdésre. Ezekből az erőfeszítések-
ből idővel klasszikus definíciók is születtek. A
szerzetesek viszont leggyakrabban nem annyira
meghatározni, mint inkább életükkel meg-
mutatni igyekeztek a szerzetesség lényegét (egy
apoftegma tanúsága szerint a fenti kérdés hal-
latára egy csalódott szerzetes levette és megta-
posta habitusát). Enzo Bianchi, az észak-itá-
liai Bose monasztikus közösségének alapító
perjele könyvében most mégis arra vállalko-
zik, hogy a szerzetesi identitás kérdésére újra
időszerű választ keressen egy olyan korban,
amikor a klasszikus definíciók mintha érvé-
nyüket veszítenék, a szerzetesek élete pedig
mintha nem volna képes egyértelműen rávilá-
gítani a szerzetesi identitás mibenlétére.

A könyv alaptézisei az idők jeleire hívják
fel az olvasó figyelmét. A szerző górcső alá

veszi a II. Vatikáni Zsinat utáni helyzetet: a
kiváltságait és bizonyos értelemben autonó-
miáját veszítő nyugati szerzetességet, mely ke-
resi helyét és önazonosságát az Egyházban és
a világban, de amely ugyanakkor a korábbi-
nál nagyobb szomjúsággal merít Isten Igéjé-
nek forrásából, s nagyobb szabadsággal tanul
a keresztény Kelet egységes és virágzó szerze-
tességétől is. A tanulmánygyűjtemény ebben
a koordináta-rendszerben mozogva, három
nagy fejezetben próbálja megérteni a szerze-
tesi identitás alapvonásait, feltárni azokat a
struktúrákat, melyek előre viszik a szerzetesek
életét, s végül megfogalmazni az üzenetet,
amit ez az életforma közvetíteni akar.

Az első, identitásra vonatkozó, s egyben
meglehetősen provokatív fejezet a szerzetessé-
get azonnal a bibliai próféta-hagyományba
ágyazza. A szerzetesség önkéntes száműzetés,
szakítás a konformizmussal, alternatív élet,
amelyet kritikus szemlélet jellemez egyházi és
világi vonatkozásban egyaránt. Mindennek hát-
terében egy olyan eszkatologikus szemléletmód
áll, mely tisztában van a jelen világ viszonyla-
gosságával. A különböző szerzetesrendek rész-
leges identitásaival szemben az egységes önazo-
nosságot kereső szerző prófétai, túlzásoktól sem
mentes vehemenciával vonja kétségbe olyan be-
rögzült alapelvek és fogalmak létjogosultságát,
mint „az alapító karizmája”, az „evangéliumi ta-
nácsok” vagy a „megszentelt élet”. Az újszövet-
ségi Krisztus-követés tükrében Enzo Bianchi
„alapvető szerzetestana” csak két ismérvet ismer:
az Isten Országáért vállalt cölibátust és a közös-
ségi életet. A szerzetes élete ezek szerint nem kü-
lönb, nem felsőbbrendű a többi keresztény élet-
formájánál, de különbözik attól. Hiszen a
keresztség révén mindenkire vonatkozó evan-
géliumi radikalizmust a szerzetes sajátos lelki
módon éli meg: közösségben megélt cölibátus
formájában. Csak a leegyszerűsödés és a Bibliai
gyökerekhez való visszatérés Bianchira jellemző
igénye teszi értelmezhetővé a könyv provokatív
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alcímét, melyet a magyar kiadó némileg önké-
nyesen ragadott ki az árnyalt egységbe szerkesz-
tett fejezetek közül, s állított az olasz kiadás sok-
kal pozitívabb csengésű „Szerzetesélet az
Egyházban az emberek között” alcíme helyére.
Az olasz médiában közismert és népszerű, vati-
káni kapcsolatai révén egyáltalán nem „jelen-
téktelen” bosei perjel tanítása szerint a szerzete-
sek csak abban az értelemben jelentéktelen
laikusok, amennyiben szerzetességük lényege
nem papi mivoltukban és nem is kiváltságos,
befolyásos társadalmi pozíciójukban keresendő,
hanem abban, hogy az evangélium élő emlé-
keztetői, prófétai jelei az Egyház szívében és az
emberi közösség peremén.

A könyv további fejezetei újszerű közelí-
tésekkel és üdítő belső szabadsággal tárgyal-
ják a szerzetesek mindennapjaiban megjelenő
témaköröket, a szabályzat, a képzés, a belső
élet kérdéseit. A szerteágazó teológiai isme-
rettel és nagy élettapasztalattal megírt fejeze-
tek közül kiemelkedik a Lectio divináról és a
szerzetesség pneumatológiájáról írt két feje-
zet. Enzo Bianchi írásának utolsó része a szer-
zetesség jel szerepére reflektál, s a társadalom
felé közvetített üzenet, az egység, az ökumené
témakörei mellett megkísérli felvázolni a szer-
zetesség jövőjével kapcsolatos elképzeléseit,
melyben a monasztikus szerzetesség kitünte-
tett szerepet tölt be.

Enzo Bianchi tanulmánygyűjteménye egy
szerzetes-próféta írása a prófétai szerzetesség-
ről: egyszerre jellemző rá a néhol túlzó radi-
kalizmus, az Isten Igéjéből merített frissesség,
a művelt éleslátás, a tapasztalatból származó
emberség és – a színvonalas magyar fordítás-
ban is érzékelhető – magával ragadó stílus.

Baán Izsák OSB

Nagymihályi Géza: Lépj be
a szentélybe, lásd a titkokat.
A szentély ikonológiája
Kairosz, Budapest, 2009.

A liturgia, azon belül is a keleti hagyományú,
ha zánkban jobbára a görög katolikusok által
gyakorolt formája manapság jobban az ér dek-
lő dés középpontjába került, mint valaha. A
hi vatalos Egyház is (a II. Vatikáni Zsinatot kö-
 vetően) nagy hangsúlyt helyez a rítusok „kon -
zerválására”, megtartására, értékeik megismer -
tetésére, és a különféle rítusok is talán több
hírt adnak önmagukról, belső szerkezetükről,
imádságformáikról, sajátosságaikról, mint ko-
 rábban. Könyvtárnyi irodalom szól a keleti
ha gyományú formákról, szövegekről, éne kek ről
(gondoljunk csak a nyíregyházi Szent Ata náz
Főiskola kiadványaira). Ezek sorába illesz ke -
dik a kutató, elemző művészettörténész, volt
hajdúböszörményi paróchus tanulmány kötete,
amely a szentélyt (a presbitériumot) vizsgálja.

A több mint száz oldalból álló dolgozat a
szent ély teológiai mondanivalójából indul ki,
építészeti sajátságait tárgyalja – konkrét helyi
megvalósulásokon keresztül: Konstantiná -
poly, az orosz templomok. Kiemeli a bizánci
li turgia és a szentély összefüggéseit, a képi mo-
 tí vumokat, és függelékben közli a görög ka-
to likus templomtervezés alapelveit, valamint
vá lo gatott színes képeket templomokról,
szen télyfestésekről. Mondanivalóját a szerző
ma gából a magyar nyelvű liturgikus szöve -
gek ből vett idézetekkel támasztja alá (vecser-
nye himnusz, kontákion, hitvallások, egyház -
atyák, ún. „nagy liturgiaírók, költők” stb.). Az
elemző leírás mintha igen hamar véget érne.
Talán a szentély leírása, elemzése során a maga
összetettségében, sokirányú részleteiben nyújt-
 hatott volna egy összehasonlítást a görög és a
latin hagyományból, szerteágazóbb figyelem -
mel a részletekre: a tabernákulum, a béma, a
legile (analógion), az előkészületi asztal (pro -
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thé szisz) alaposabb és részletezőbb ismerteté -
sé vel, hiszen ezek mind a szentély részei. Nem
ár tott volna a kiragadott példákon túl (kilenc
magyar templom) az egész Magyar Görög Ka-
 to likus Egyház hagyományvilágát tükrözni
va lamennyi templom szentélyén keresztül,
még ha nem sorolja is fel mindegyiket részle -
te sen, hiszen a könyv szerzője magyarországi
gö rög katolikus pap, és magyar nyelvű köny-
 vé nek olvasói is magyarok lesznek, elsősorban
a görög katolikus egyházból.

A könyv jól dokumentált és lábjegy zetek kel
alátámasztott. Ám a szentírási idézeteket az egy-
séges és még protestánsok által is elfoga dott for-
mában illik használni (a könyvek ne vé nek rövi-
dítése pont nélkül, a több kötetből álló bibliai
könyvek arab számmal való jelö lése, pl. 1Kor
3,10–15). Az egyetemes zsi natok egységes meg-
nevezése is kialakult már, „nikájai zsinat” he-
lyett: I. Nikaiai Zsinat, illet ve II. Vatikáni Zsi-
nat. A szakirodalom jegyzékébe legalább egyet
felvehetett volna a nyír egyházi görög katolikus
liturgikus művek közül (pl. a kislexikont).

Mindent összevetve a könyv, mint egy teo -
lógiai szakdolgozat, segíthet a művészet, az épí-
 tészet terén mindazoknak, akik meg akar ják ér-
teni a keleti hagyományt, illetve teoló giai
alapokkal kívánnak napjainkban újat lét rehozni.
A keménytáblás könyv ikonokkal díszítve, igé-
nyes formában jelent meg a Kai rosz kiadónál.

Pákozdi István

Emmanuel Levinas:
Etika és végtelen, in Bokody Péter
– Szegedi Nóra – Kenéz László
(szerk.): Transzcendencia és megértés.
Lévinas etikája és metafizikája 
L’Harmattan – Magyar Fenomenológiai
Egye  sület, Budapest, 2008, 11–55, ford.
Bo ko dy Péter és Már tonffy Marcell.

„A gondolkodásnak minden emberhez szólnia
kell.” – A litván születésű, oroszos és németes
műveltségű, francia nyelven író zsidó filozófus
és talmudista, Emmanuel Levinas (1906–1995)
e mondatában saját gondolkodói magatartá-
sának egyik alapvető mozgatórugóját fogal-
maz za meg. Levinas szemében „a nyugati filo-
zófiai hagyomány soha nem fogja elveszíteni az
utolsó szóhoz való jogát; valóban mindennek
ebben a nyelvben kell kifejeződnie; de talán nem
ez a létezők elsődleges értelmének a helye, ahol az
értelmes kezdődik.” (Hadd jegyezzük meg, hogy
bár a szerző nevének franciás átírása „Lévinas”
alakban hazánkban elterjedt, az ékezet nélküli
alak olykor olvasható francia nyelven megje-
lent műveinek címlapján, és ez a helyes.)

Amint arra a Transzcendencia és megértés
című kötet előszavában Tengelyi László, a
wuppertali egyetem filozófiai tanszékének pro-
fesszora, a téma magyar szakértője rámutat,
Levinas volt az a filozófus, akinek egyszerre kö-
szönhető a husserli és heideggeri fenomenológia
meghonosítása francia földön, s egyben e gon-
dolati hagyomány megújítása. Levinas nemcsak
Husserl, hanem Heidegger munkásságában is
fölfedezte azokat a döntő hiányosságokat, ame-
lyek helyesbítése oly kulcsfogalmaiban érhető
tetten, mint például az arc, a Másik, a test, az ér-
zékiség vagy éppen a léten túli kifejezés. Ráadá-
sul a fenomenológiának a mai Franciaország -
ban megjelenő harmadik alakzata, amelyhez
például a katolikus Jean-Luc Marion tartozik,
s amelyet a francia fenomenológia teológiai
fordulatával is szokás jellemezni, szintén magán
viseli Levinas hatását.

Mindez jelzi, hogy Levinas nem könnyű
szerző. Mint első magyar fordítója, Tarnay Lász -
ló megjegyzi, a husserli vagy heideggeri kifeje-
zéseket Levinas arra használja, hogy túllépjen
eredeti jelentésükön. Így a német fenomenoló-
giában járatlan olvasó kétségtelenül nehezen
indul el Levinas megértésének útján. Az Etika és
végtelen címet viselő beszélgetés magyar fordí-
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tása, amelyet Philippe Nemo folytatott szer-
zőnkkel a francia közszolgálati rádióban 1981-
ben, ezért is lehet hiánypótló. Levinas szerényen
beszél, elfogadja e sajátos beszédhelyzet egysze-
rűsítéseit, mégsem mond le arról, hogy önálló
gondolkodásáról tanúskodjék az olvasó előtt.

Az első beszélgetés Levinas gondolkodása
két legfontosabb forrásával, a Bibliával és a fi-
lozófiával való (első) találkozására összponto-
sít. A második beszélgetés Heideggerrel való
kapcsolatát tárgyalja. Kiderül belőle, hogy
Levinas mennyire becsüli a német filozófus
gondolkodói teljesítményét: véleménye sze-
rinte a Lét és idő a filozófiatörténet egyik leg-
szebb műve – együtt Platón Phaidroszával
vagy Kant A tiszta ész kritikájával. Heidegger -
nek köszönhető a lét igei megértése: a lenni
történést, eseményt fejez ki.

A harmadik beszélgetés szerzőnk első ön-
álló filozófiai művéről szól, mely A létezéstől a
létezőhöz címet viseli, s középpontjában egy
sajátosan levinasi fogalom, a francia „il y a”
áll. Szemben a heideggeri „es gibt”-tel (mind-
kettő köznyelvi jelentése „van”, „létezik),
amely a lét titokzatos bőségére, adomány jel-
legére utal, Le vinas a közömbösség és sze-
mélytelenség (lét)tapasztalatát fogalmazza
meg. Hasonló ez ahhoz, amit a koncentrációs
táborok foglyai éltek át: a természet tavasszal
a lágerben folyó szörnyűségek ellenére kizöl-
dül, az éjszaka csöndje és hidege a foglyok
szenvedésétől függetlenül elérkezik. A levinasi
„van” élményében nem a létet mint olyat ta-
pasztaljuk meg, hanem a létet és a nemlét kü-
lönbségnélküliségét, az őskáoszt. A hei deggeri
szorongás (Angst) kérdése itt föl sem merül. A
ki út sem a heideggeri tulajdonképpeniség ma-
gányosan vállalt önállósága, hanem a lemon-
dás: sajátos, gyökeres értelemben az énnek le
kell mondania saját magáról, önállóságáról,
önálló létéről a másikhoz való társas viszony-
ban. „Óvakodom az elcsépelt »szeretet« szó hasz-
nálatától, de… a felelősség a másikért, a mási-

kért való lét elhallgattatja a lét értelmetlen ano-
nim morajlását” – mondja Levinas.

Levinas következő kötete, Az idő és másik
a tárgya a negyedik beszélgetésnek. E mű a
tárgyi megismerésnek kiszolgáltatott létből
keresi a kiutat: „A legmerészebb… ismeret sem
az igazán mással hoz kapcsolatba bennünket;
nem pótolhatja a társiasságot; mindörökre ma-
gány marad.” Az idő ebben az összefüggésben
egyfajta lendület, amely nem valami általunk
birtokolható tárgyhoz vezet el, hanem meg-
töri a megismerésben és birtoklásban önma-
gunkhoz való visszatérés szokott ütemét. Az
így, kapcsolatként értett időt példázza a férfi-
nő és atya-fiú viszony.

A következő beszélgetés éppen e két kap-
csolatról szól. Levinas – Platónnal együtt – az
Erószt nem egybeolvadásként érti: e „viszony
pátoszát az a tény adja, hogy ketten vagyunk, és
a másik teljesen más”. A fiúval való kapcsolat,
amely maga a termékenység, még titokzato-
sabb: benne a fiú egyszerre teljesen más, s
ugyanakkor valamilyen módon megegyezik az
atyával. A másság e tapasztalata túl van a bir-
tokláson: „A termékenységet nem tudjuk meg-
érteni sem az ok, sem a tulajdon fogalmaival.
[…] én vagyok bizonyos értelemben a gyerme-
kem. […] A létige itt többszörösséget és transz-
cendenciát fejez ki, olyan transzcendenciát,
ame lyet még a legvakmerőbb egzisztencialisták
analízisei sem írnak le.”

A hatodik és hetedik beszélgetés Levinas
első, magyarul is olvasható főművét, a Teljes-
ség és Végtelent tárgyalja, míg a második főmű,
a Másként min lenni avagy túl a léten a nyol-
cadik és kilencedik beszélgetésben kerül sorra.
A Teljesség és Végtelen a nyugati filozófia rend-
szeralkotó igyekezetével a nem szintetizálható
viszonyokat állítja szembe: Isten és a lét, az én
és a másik, a leélt élet és a történelem kapcso-
latát. Az emberi szubjektivitás itt titokként,
belső szándékként, felelősségként jelenik meg,
nem kezelhető a semleges tárgyi létezők egyi-
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keként. Az ember sem csupán az általános
egyedi esete. „Fontos, hogy a politika minden-
kor ellenőrizhető és bírálható legyen az etika
felől. A társadalmi lét e […] formája igazságot
szolgáltatna a tikoknak, amely kinek-kinek a
saját életével azonos.”

E titkot a következő beszélgetés arcnak ne-
vezi. A másik ember arca ad hírt a Másik más-
ságáról: kiszolgáltatottságáról, s ezáltal az én fe-
lelősségéről. Pontosan ez a mindent megelőző
felelősség teszi énné az ént. Levinas szerint „a
másik: úr és szegény, magam pedig alárendeltje
vagyok és gazdag”. Amint azt a következő be-
szélgetés is hangsúlyozza, az interszubjektív vi-
szony nem szimmetrikus, az erkölcsi felelősség
pedig a szubjektivitás lényegi, alapvető szerke-
zete. Ez kétségtelenül fontos fölismerés, azon-
ban az olvasó úgy érezheti: az elemzés látóteré-
ből kimarad az alapvetően nem aszimmetrikus,
baráti, filiális dimenzió, amely emberségünk
szempontjából legalább olyan lényeges, mint
az erkölcsi felelősség lényegileg egyenlőtlen kö-
vetelménye.

Az utolsó két beszélgetés világítja meg
talán leginkább Levinas vallásos gondolkodá-
sát. Magatartást ebből a szempontból külö-
nös feszültség jellemzi: Levinas az európai fi-
lozófiai hagyomány egyetemes racionális
beszédmódjában kísérli meg kifejezni a kife-
jezhetetlent. Amit az ember kimond (le dit),
az sosem azonosítható minden további nélkül
a mondás aktusával (le dire). A mondás, az élő
beszéd és eleven gondolkodás mindig több,
mint annak bármely rögzíthető eredménye.
A filozófia e szüntelen újramondása szüntelen
visszakozás a Végtelen előtt. A Végtelenről azon-
ban, amit Levinas bátran azonosít Istennel,
nemcsak filozófiailag lehet beszélni (vagy hall-
gatni), hanem az ember tanúskodhat róla –
anélkül azonban, hogy e tanúskodás bármifajta
tárgyi tudást adna kezünkbe. Az etikai tanús-
kodás maga mutatja föl önmagán túl a Végtelen
szerkezetét: senki emberfia nem mondhatja

saját magáról képmutatás nélkül, hogy erköl-
csileg mindent megtett volna… Az etika szent-
ségre törekszik, illetve a tanúskodás Isten dicső-
ségéről tesz tanúságot: magáról a Végtelenről,
amiről fogalmi ismeret nem lehetséges.

A tanúskodás vezet el a prófétasághoz,
ami Levinas számára antropológiai-etikai
alaptény. E közös emberi alaplehetőség sűrű-
södik össze a Bibliában, de erről tanúskodnak
a nemzeti irodalmak is. Az irodalomban szólal
meg, mondja ki magát az emberi arc. „Az iro-
dalomnak köszönhető, hogy szégyenkezünk tör-
ténelmünk miatt.” – Nagyon fontos mondat
nálunk Kelet-Európában is! – Ezen alapmeg-
győződésnek felel meg Levinas Biblia-olvasata:
az Írás a szerző tömör megfogalmazásában
megkérdőjelezi a heideggeri magányos jelenva-
lólét (=az ember) jó lelkiismeretét. Az Írás üze-
nete és működése az ítéletidő, a szélvihar vagy
Isten Lelkének erőteljes képeivel írható körül.

Levinas gondolkodását talán éppen vallá-
sos voltában és vallásosan nem mindig köny-
nyű követni. E nehézség gyökere nem pusz-
tán Isten végtelen transzcendenciája, amelyet
lényegében a zsidó-keresztény hagyomány el-
fogad, hanem szerzőnknek a vigasztaláshoz és
a vallásosság egyéb alakzataihoz való viszonya.
Levinas hangsúlyozza, hogy a vallásos vigasz-
talással nincs semmi baj, azonban csak akkor
vagyunk méltók rá, ha képesek vagyunk nél-
küle élni. A vallástörténelem egyik igen álta-
lános tanúsága ezzel szemben éppen az, hogy
az ember aligha képes vallásos vigasz nélkül
(erkölcsösen) élni. Levinas kétségtelenül erő-
teljes és nagyon komolyan veendő erkölcsi ki-
indulópontot mutat föl a Másikkal való vi-
szonyban, a vallásosság kozmikus és misztikus
dimenzióiról azonban hallgat. Legalábbis úgy
tűnik, számára Isten szentsége kizárólag etikai
lehet. Pedig a lét adományvoltának heideggeri
gondolata nyitott a vallásos értelmezésre, más-
részt a zsidóság egyes irányzataitól sem idegen
a teremtés vallásos dicsérete (lásd a Zsoltárok

Recenziók

– 117 –

11. Recenziók --Borbás Péter, Pákozdi István:Sablon kéthasábos  2009.11.24.  12:48  Page 117    (Black/Black pl



könyvét). A Végtelen, éppen Végtelen volta
miatt, aligha zárható be egy pusztán erkölcsi-
leg fölfogott vallásosságba, legyen bármeny-
nyire vonzó és termékeny Kant után egy ilyes-
fajta redukcionista vallásfölfogás.

Amint Fehér M. István fogalmazta meg,
a fenomenológia csakis akkor maradhat hű-
séges önmagához – azaz magukhoz a dolgok-
hoz –, ha szüntelen visszahúzódik és bevallja
elégtelenségét. Ha hagyja megnyilatkozni
„ma  gát a dolgot”. Ekkor viszont nem zárhatja
ki annak lehetőségét sem, hogy a Végtelen
pontosan Végtelen voltában nemcsak végtele-
nül több és gazdagabb, mint amit a tanúskodás

etikai módozata jelezhet, hanem végtelenül
többre képes, mint amit az emberi lehetősé-
gekből kiinduló filozófiai gondolkodás el-
gondolhat. Ennek be- és fölismerése nem veti
vissza szükségszerűen a fenomenológiát a lét
heideggeri ontológiájába és nem semmisíti
meg Levinas eredményeit, hanem bölcseleti-
leg lehetőséget ad arra, hogy Levinas után új-
ragondoljuk, s jobban értsük Heideg gert.
Ugyanakkor szabadon hagyja annak a beszéd -
mód nak lehetőségét, amit hagyományosan
így hívnak: teológia.

Bakos Gergely OSB
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